



## 中国企业联合会、中国企业家协会原执行副会长、《经济日报》原总编辑冯并： 绿色+法治，助力企业高质量发展

第十九届中国企业发展论坛暨2021年度中国企业十大新闻揭晓仪式圆满完成了，感谢大家的支持与合作。十大新闻也好，企业发展论坛也罢，都是企业立体展示的一个机会。

这次论坛内容是很丰富的，抓住了一些关键词。一个关键词是“绿色”，如果“绿色”这个事情做不

到，企业没有未来，产业没有未来，中国的经济也没有未来，这是我们这次论坛的最大收获。李毅中部长、宋志平会长，他们都从不同的角度谈到了这个问题，特别提到行行有责，人人有责，还应加上企企有责。企业的绿色变革和产业的低碳发展都要重视，应有因果关系。

第二个关键词就是“法治”，法治这个事情也是非常重要的。高质量发展一个是靠绿色，规矩都建立不起来，想高质量发展是不可能的。大家都知道，法治也好、合规也罢，要求是多方面的，又是必须的。有的是刑法问题，有的是经济法问题，也有合同法的执行问题。企业未来的发展，“绿色”和“法治”

应该是两个引擎，当然还有企业管理、企业文化等等。

关于绿色，本次论坛只是开了个头。本次论坛提出的这些问题在企业发展这个系统工程中都是非常重要的。只要抓住了这些普遍的重要问题，企业才能最终实现高质量发展，我想这是我们这次论坛最大的收获。

## 聚力企业绿色变革 助力产业低碳发展

(上接第三版)

“低碳化”时代的来临，不仅会改变我们的能源结构，还会根本改变我们的生产、生活、改变企业的形态，为企业带来了巨大的变化和压力。与此同时，低碳化也为企业带来了很多机会。在此过程中，企业应该把握商机，调整自己的发展战略：一是一定要把低碳化双碳纳入企业发展的战略里去；二是要积极稳妥的推进低碳化的进程；三是加大技术创新；四是要加快低碳化产业的转型；五是要积极探索低碳化生产经营模式。

石军在做题为《管理创新的基本路径》的演讲时指出，在高度集中的计划经济时期，我们一直沿用高度集中的计划管理方式，难以推动管理的创新。改革开放以来，我们依靠开放和改革逐步打破了计划经济体制，从而终结了高度集中的计划管理方式，创造出了诸多现代管理方式，并取得了多方面的管理创新成果。可以说，开放改革离不开管理保障，两者必须协同推进。当前和今后一个时期，我们要在立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局的大背景下，将开放改革管理更加紧密地捆在一起，通盘谋划、统一部署、协同推进。

赵平在做题为《聚焦双碳目标推动绿色发展》的演讲时表示，“双碳目标”正式纳入我国生态文明建设整体布局。中国煤炭地质总局作为地质行业的“共和国长子”，充分认识到助力实现“双碳目标”是践行“两个维护”的重大政治任务，同时也是转型发展的重大机遇。围绕这一历史性任务，中国煤炭地质总局进行了统筹规划，先期布局，坚持把绿色低碳发展的理念融入到了企业生产经营的全过程：一是把握核心要义，主动谋求转型；二是研发“双碳”技术，打造创新平台；三是重视地勘工作，发挥关键作用；四是加强战略合作，实现互利共赢；五是制定绿色标准，加强政策推动。

大成律师事务所党委副书记、大成管理委员会副主任徐永前在做题为《企业参与双循环的最佳“保护伞”——构建“治理完善、全面覆盖、有效运行、国际认证”的合规管理体系》的演讲时，从两大国



▲中国企业联合会、中国企业家协会原副理事长于武主持会议

►“首届中国企业法治知识大赛”启动仪式

际标准出台与中国标准国际化的路径选择、各部门政策举措和大成六次网播过亿看合规之火燎原之势、如何构建“治理完善、全面覆盖、有效运行、国际认证”16字的合规管理体系三个方面对ISO37301国际标准进行了深度阐释。他表示，过去的一年多，北京大成律师事务所助力中国标准研究院主持并出台了两大国际标准，一个是2020年6月18日的ISO31022《风险管理—企业法律风险管理指南》，一个是今年4月13日的ISO37301《合规管理体系—要求及使用指南》。未来，大成律师事务所也会更多地为中国企业参与双循环，构建“16字”的合规管理体系提供全域、全过程、全员的优质法律服务。

企业要实现高质量发展，良好的营商环境不可或缺。栽下梧桐树，才能引来金凤凰。闭门会上，安徽省舒城经济开发区党工委书记、管委会主任胡俊通过线上对舒城县产业发展情况进行了介绍。

作为皖江城市带产业转移示范区、长三角经济带和中西部地区辐射的前沿阵地，舒城县不但拥有着得天独厚的区位、交通、生态优势，还有着优良的营商环境及招商引资优惠政策。“十四五”期间，舒城县将围绕链上合肥，融入长三角的发展布局，建设全省电子信息产业基地、全球触控模组基地、长三角绿色农产品供应基地、新能源汽车产业基地、高端装备制造基地五大产业基地。



作为战新企业代表，在“缺芯少屏”卡脖子技术方面取得重大突破的北京九汉天合投资有限公司，重点介绍了MicroLED显示屏用镀膜玻璃基板项目情况。该公司副总经理王加邦表示，历经十年的技术耕耘，公司成功研发了一种新型的屏膜材料技术。通过这项技术可以在加工后的大面积玻璃上直接生成纳米级别的LED，这个流程省去了蓝宝石生产LED单元以及玻璃工艺流程。通过这种方式绕过了技术难点，为MicroLED屏制屏的流程进行了革命性的推进，而且使它的商业化、产业化得到了可能。在技术研发的同时，公司也已经成功开发出了成套的制膜装备，通过这种装备可以对新型材料进行规模化的生产，对下游的企业实行规模化供应。

### 法治是最好的营商环境

闭门会期间，还举办了首届中国企业法治峰会，并举办了首届中国企业法治知识大赛和首届中国企业文化节活动启动仪式。

邵红亚表示，加强企业法治工作，依法治企是贯彻党中央全面推进依法治国重大战略部署的要求，也是企业持续健康发展的需要。市场经济是法治经济，随着市场经济的发展，对企业行为的规范性要求也越来越高。要着力提升企业合规管理能力，合规管理既是外部

监管的要求，也是企业自身发展的需要。要坚持法治与经营的不断融合，把依法治企要求全面融入企业经营管理各环节、各方面，以法治思维促进企业创新发展。要加强制度建设，规范决策运营行为，强化内部管理，规避经营风险。完善的法治组织是依法治企的基本条件和保障，要健全组织、培养队伍，大力弘扬法治精神，增强法治理念，构建企业法治文化。

中国企业法治知识大赛组委会秘书长、中国企业文化节组委会秘书长、《中国企业报》集团全媒科技有限公司总经理陈建才介绍了首届中国企业法治知识大赛、首届中国企业文化节、国家文化大数据体系建设工程三个活动的情况。在介绍举办中国企业法治知识大赛的初衷时，陈建才说，在今天大数据、系统化的时代，几乎没有系统化梳理涉及企业的法律，因此，很有必要举办这样一场大赛。而举行企业文化节，是希望引起大家对企业文化的重视，也希望企业文化能与社会文化融合发展。他还介绍，“国家文化大数据体系建设工程”是国家“十四五”的重点工程。《中国企业报》集团以中国企业文化网为核心，主动承担了中国企业文化大数据中心建设。

会议还举行了“法治是最好的营商环境”的主题对话。国资委物资流通国际合作事务中心主任王校武，泛旅集团总裁牛献军，中国食协食品物流专业委员会常务副

秘书长廖文杰，《中国企业报》集团全媒科技有限公司总经理陈建才等嘉宾进行了思想碰撞与经验交流。对话由《中国企业报》集团董事长、社长吴昀国主持。

吴昀国表示，法治是最好的营商环境，这是习近平总书记在中央全面依法治国委员会第二次会议上提出来的，和本次峰会的主题非常契合。12月4日是国家宪法日，今年的主题是“以习近平法治思想为指引坚定不移走中国特色社会主义法治道路”。在国家宪法日举行首届中国企业法治峰会恰逢其时，也具有重要意义。

冯并在闭幕词中指出，领导、专家、企业家的演讲和对话，主题明确、内容丰富。主要抓住了一些关键词，一是“绿色”，如果做不到绿色发展，企业没有未来、产业没有未来、中国的经济也没有未来，这是本次论坛的最大收获；二是“法治”，对于社会经济发展来说，法治是非常重要的，高质量发展靠绿色，但是如果规矩都建立不起来，想要高质量发展是不可能的。毫无疑问，企业未来的发展，需要“绿色”和“法治”两个引擎来支撑。

本次闭门会上还举行了“乡村振兴能源行业联盟委员会”成立仪式暨《中国企业报》集团与聚能重工集团战略合作项目发布、中国新型电子显示技术产业联盟暨《中国企业报》集团新型显示技术产业研究院成立仪式。